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CUVÂNT ÎNAINTE
(ediția I)

În cuprinsul proiectului de aducere la zi și reeditare a manualelor 
pentru disciplinele de studiu de la Facultățile de Teologie Ortodoxă din 
cadrul Patriarhiei Române, proiect inițiat de Preafericitul Părinte Daniel, 
Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române, a fost constituit, în toamna anu-
lui 2012, un comitet de elaborare a manualului de Istorie Bisericească 
Universală. Acest comitet a fost format din subsemnatul, în calitate de 
coordonator, și din: Pr. prof. univ. dr. Daniel Benga, de la Facultatea de 
Teologie Ortodoxă „Justinian Patriarhul”, Universitatea din București; 
Pr. prof. univ. dr. Nicolae Chifăr, de la Facultatea de Teologie Ortodoxă 
„Sf. Andrei Șaguna”, Universitatea „Lucian Blaga”, Sibiu; Pr. prof. univ. 
dr. Adrian Gabor (1960-2017) de la Facultatea de Teologie Ortodoxă 
„Justinian Patriarhul”, Universitatea din București; Pr. prof. univ. dr. Ioan-
Vasile Leb, de la Facultatea de Teologie Ortodoxă, Universitatea „Babeș-
Bolyai”, Cluj-Napoca, și Pr. prof. univ. dr. Constantin Pătuleanu de la 
Facultatea de Teologie Ortodoxă „Justinian Patriarhul”, Universitatea 
din București, în anul 2012, profesor de Istorie Bisericească Universală 
la Facultatea de Teologie Ortodoxă din cadrul Universității din Craiova.

Acest comitet a elaborat mai întâi câte o listă de teme pentru fie-
care dintre cele două volume prevăzute pentru noul manual de Istorie 
Bisericească Universală, liste conforme cu programele analitice adop-
tate de Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române pentru această 
disciplină. După împărțirea temelor din lista pentru volumul de față, 
comitetul de autori a întocmit o serie de criterii metodologice pentru 
elaborarea materialului, care au fost apoi avizate de Preafericitul Părinte 
Patriarh Daniel, în luna noiembrie 2012. Aceste criterii prevedeau, 
printre altele, ca stilul folosit la elaborarea materialului să fie „narativ, 
utilizând terminologia curentă în Biserica noastră, fără neologisme și, 
mai ales, niciodată polemic”. Metodologia aplicată, împărțirea materi-
alului și periodizarea celor două milenii de istorie a Bisericii creștine  
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sunt explicate în capitolul introductiv al manualului de față. În pro-
cesul de elaborare a acestui manual, membrii comitetului au ținut mai 
întâi să aducă un omagiu înaintașilor lor, autorii manualului de Istorie 
Bisericească Universală în uz până în prezent, respectiv: Pr. prof. univ. dr. 
Ioan Rămureanu (1910-1988), Pr. prof. univ. dr. Milan Șesan (1910-1981) 
și Pr. prof. univ. dr. Teodor Bodogae (1911-1994), a căror contribuție 
au completat-o în lumina rezultatelor cercetării din ultimele decenii. 
Comitetul de elaborare a noului manual de Istorie Bisericească Universală 
a fost foarte afectat de trecerea la cele veșnice a colegului Pr. prof. univ. dr. 
Adrian Gabor, în ziua de 2 iunie 2017, care, până în vara acelui an, predase 
coordonatorului proiecte de texte la unele dintre capitolele pe care le ale-
sese. Textele prezentate de regretatul nostru coleg nu erau însă finalizate, 
dar am hotărât să le încorporăm, pe cât posibil, în varianta finală a capito-
lelor în cauză și să păstrăm numele său în lista autorilor acestui volum, ca 
un omagiu pentru contribuția sa în domeniul Istoriei Bisericești. Fiecare 
capitol din acest volum este semnat de autorul sau autorii care l-au ela-
borat, textele fiind revizuite în final de coordonator, numai din punct de 
vedere al stilului, astfel că responsabilitatea finală privind conținutul fie-
cărui capitol rămâne exclusiv în seama autorului/autorilor care semnează. 

În calitate de coordonator al acestui volum, dau slavă Milostivului 
Dumnezeu pentru ajutorul Său în finalizarea acestui proiect care prezintă 
lucrarea Bisericii Sale în lume pe parcursul primului mileniu creștin. 
În același timp, mulțumesc respectuos, în numele întregului comitet de 
autori, Preafericitului Părinte Patriarh Daniel, pentru încrederea acordată 
nouă. Mulțumesc și colegilor din acest comitet, pentru tot sprijinul cu 
care m-au acompaniat pe parcursul, adeseori sinuos, al elaborării acestui 
volum. Mulțumesc și Domnului Asistent dr. Sebastian Nazâru, cel care a 
întocmit listele de ierarhi și domnitori anexate la sfârșitul acestui volum. 
Recomandăm acest prim volum al manualului de Istorie Bisericească 
Universală tuturor studenților, masteranzilor și doctoranzilor în Teologie, 
precum și tuturor celor interesați de istoria Bisericii lui Hristos pe parcur-
sul primului ei mileniu.

Pr. prof. dr. Viorel Ioniță
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PREFAȚĂ 
(ediția a II-a)

Prima ediție a Manualului de Istorie Bisericească Universală, volumul 
I, a apărut, cu binecuvântarea Preafericitului Părinte Daniel, Patriarhul 
Bisericii Ortodoxe Române, la Editura Basilica a Patriarhiei Române, în 
anul 2019. Acest manual a fost în general foarte bine primit, dar au fost 
semnalate și unele lipsuri sau inexactități strecurate în cadrul acestuia. Ca 
urmare a epuizării tirajului primei ediții și în vederea tipăririi unui nou 
tiraj al acestui manual, am solicitat Preafericitului Părinte Patriarh Daniel 
aprobarea tipăririi unei a doua ediții, în care să putem îndrepta acele lip-
suri, unele dintre ele descoperite chiar de către membrii colegiului de ela-
borare a prezentului manual, altele transmise nouă de diferiți specialiști. 

În legătură cu listele bibliografice de la sfârșitul fiecărui capitol, se cuvine 
să precizăm că ele cuprind titlurile lucrărilor consultate efectiv de autorul 
sau autorii capitolelor respective și nu au nimic ostentativ, nici pretenția de 
a fi exhaustive. De aceea, păstrarea completă a acestor liste este necesară, 
pentru că altfel autorii se expun riscului de a fi suspectați de plagiat.

Cu acest prilej, în calitate de coordonator, dau slavă lui Dumnezeu 
Celui în Treime Preamărit, pentru Harul Său Dumnezeiesc revărsat asupra 
noastră, prin care ne-a îndrumat să putem continua această lucrare în slujba 
Sfintei Sale Biserici. Mulțumesc respectuos Preafericitului Părinte Patriarh 
Daniel pentru bunăvoința de a fi aprobat publicarea acestui volum în 
Colecția Cursuri, Manuale și Compendii de Teologie Ortodoxă de la Editura 
Basilica a Patriarhiei Române. Mulțumesc și colegilor membri ai colecti-
vului de elaborare a acestui manual: Pr. prof. dr. Daniel Benga, Pr. prof. 
dr. Nicolae Chifăr, Pr. prof. dr. Ioan-Vasile Leb și Pr. prof. dr. Constantin 
Pătuleanu, pentru tot sprijinul acordat și la îndreptarea celei de-a doua 
ediții a manualului de față. Sperăm ca și această ediție, asemenea primei a 
manualului de Istorie Bisericească Universală, să fie tot atât de bine primită.

Pr. prof. dr. Viorel Ioniță
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LISTĂ DE ABREVIERI

AB = Revista Altarul Banatului, Timișoara

BOR = Revista Biserica Ortodoxă Română, București

Ed. = Editura

GB = Revista Glasul Bisericii, București

IBMO = Editura Institutului Biblic și de Misiune Ortodoxă, București

IBMBOR = Editura Institutului Biblic și de Misiune al Bisericii 
Ortodoxe Române, București

LThK = Lexikon für Theologie und Kirche, enciclopedie catolică, apă-
rută în mai multe ediții, la Ed. Herder, Freiburg im Breisgau, Germania

MA = Revista Mitropolia Ardealului, Sibiu

MMS = Revista Mitropolia Moldovei și Sucevei, Iași

MO = Revista Mitropolia Olteniei, Craiova

O = Revista Ortodoxia, București
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PG = Jacques-Paul Migne (ed.), Patrologiae Cursus Completus, 
Series Graeca

PL = Jacques-Paul Migne (ed.), Patrologiae Cursus Completus, 
Series Latina

RGG = Religion in Geschichte und Gegenwart, enciclopedie religioasă 
apărută, în mai multe ediții, la Tübingen, Germania

RT = Revista Teologică, Sibiu

PSB = Colecția Părinți și Scriitori Bisericești, București

PUF = Presses Universitaires de France, Paris

ST = Revista Studii Teologice, București

TRE = Theologische Realenzyklopädie, enciclopedie teologică, în mai 
multe volume, apărută la Berlin, Germania

TV = Revista Teologie și Viață, Iași
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PARTEA I

INTRODUCERE  
ÎN ISTORIA BISERICEASCĂ UNIVERSALĂ

I.1.  Obiectul, definiția, denumirea, scopul, importanța, 
împărțirea și metoda Istoriei Bisericești Universale*

În calitate de disciplină de studiu în instituțiile teologice ortodoxe, 
Istoria Bisericească Universală a purtat mai multe nume, dintre care amin-
tim: Istoria Bisericii, Istoria Bisericii Universale, Istorie Bisericească sau 
chiar Istoria Creștinismului. După ce, în perioadele precedente, această 
disciplină a inclus Patrologia sau studiul vieții și al operei Scriitorilor 
bisericești și Sfinților Părinți ai Bisericii, Istoria locală a Bisericii Ortodoxe 
în cadrul căreia se desfășura, precum și ceea ce s-a numit mai târziu 
Istoria Dogmelor, pe parcursul secolului al XX-lea, această disciplină 
s-a definit tot mai mult ca o disciplină aparte, distinctă de disciplinele 
amintite mai sus. Un impuls major la definirea și dezvoltarea diferi-
telor discipline de Teologie istorică l-a constituit apariția facultăților 
sau a academiilor de teologie din toate Bisericile Ortodoxe locale. La 
aceasta s-a adăugat publicarea, în ediții critice, a unui număr tot mai 
mare de izvoare pentru studiul Istoriei bisericești, dintre care amin-
tim: actele martirilor, actele Sinoadelor Ecumenice și locale, precum 
și opere ale Sfinților Părinți și, respectiv, ale scriitorilor bisericești etc.  

* Capitol elaborat de Pr. prof. dr. Viorel Ioniță.
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ISTORIA BISERICEASCĂ UNIVERSALĂ

Denumirea acestei discipline a fost apoi determinată atât de obiectul ei 
de cercetare, cât și de scopul pe care și-l propunea. 

Obiectul acestei discipline este dezvoltarea internă și externă, răs-
pândirea și evoluția istorică a Bisericii creștine, de la întemeierea ei de 
către Mântuitorul Iisus Hristos până în zilele noastre. Cu alte cuvinte, 
obiectul Istoriei Bisericești Universale este studiul vieții creștine și al 
organizării ei în timp și spațiu, de la Hristos până astăzi. Ca disciplină 
istorică, Istoria Bisericească Universală se desfășoară pe baza principii-
lor istorice generale, dar, ca disciplină teologică, ține cont de faptul că 
Biserica este o realitate teandrică, având un aspect dumnezeiesc nevă-
zut, precum și un aspect uman văzut. Drept urmare, dezvoltându-se pe 
baza principiilor istorice generale, Istoria Bisericească Universală are în 
vedere aspectul uman văzut al vieții Bisericii, ca expresie a aspectului 
nevăzut dumnezeiesc al ei, căci cele două aspecte ale Bisericii lui Hristos 
nu pot fi concepute separat unul de altul. 

Denumirea disciplinei noastre este legată de faptul că, pe parcursul 
celor două milenii de existență istorică a sa, Biserica creștină s-a con-
fruntat cu multe provocări, fie de ordin intern, fie extern, care au dus 
la apariția unor schisme și au dat naștere mai multor grupări creștine 
separate între ele. Dacă disciplina noastră s-ar numi Istoria Bisericii, 
atunci ea ar trebui să se ocupe numai de istoria acelei Biserici, care pen-
tru noi este Biserica Ortodoxă, dar istoria Bisericii celei una nu poate fi 
înțeleasă în dezvoltarea sa istorică izolată complet de fenomenul vieții 
creștine în totalitatea sa. Pentru a acoperi această realitate, unii cercetă-
tori au propus denumirea de Istoria Bisericii Universale, expresie folosită 
de preferință în cadrul istoriografiei eclesiastice romano-catolice, dar 
această denumire presupune studiul tot numai al unei Biserici anume, 
în acest caz al Bisericii Universale sau Catolice, așa cum se concepe pe 
sine Biserica Romei. Aceasta însă constituie o limitare a abordării fe-
nomenului general de viață creștină organizată în timp și spațiu de la 
Hristos până astăzi. Apoi, simpla denumire de Istorie Bisericească este 
lipsită de precizie, în special cu privire la spațiul la care s-ar referi. În 
sfârșit, expresia de Istoria Creștinismului implică o posibilă reducere a  
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învățăturii creștine la o ideologie, la un „ism”, ceea ce, pe de o parte, este 
cu totul contrar învățăturii de credință ortodoxă, iar, pe de altă parte, o 
astfel de denumire ar implica studierea tuturor domeniilor influențate 
de învățătura creștină, inclusiv pe plan politic, social sau cultural. De 
aceea, în istoriografia eclesiastică românească s-a optat, încă din secolul 
al XIX-lea, pentru denumirea de Istorie Bisericească Universală, pentru 
a putea acoperi cercetarea vieții creștine și a formelor ei de organizare, 
în raport cu care s-a evidențiat Biserica cea una. Pe aceste considerente 
păstrăm în continuare, pentru disciplina noastră, denumirea de Istorie 
Bisericească Universală.

Din considerațiile de mai sus decurge definiția Istoriei Bisericești 
Universale, atât din punct de vedere al conținutului, cât și al metodo-
logiei sale. Astfel, Istoria Bisericească Universală este disciplina teologi-
că de cercetare critică și expunere sistematică a vieții Bisericii creștine, 
desfășurate în timp și spațiu de la Hristos până în zilele noastre, atât în 
ceea ce privește dezvoltarea sa internă, cât și în relația sa cu lumea din 
afară, inclusiv cu alte religii. În demersul ei științific, Istoria Bisericească 
Universală se desfășoară pe baza principiilor generale de cercetare is-
torică, având în vedere mai ales aspectul uman al vieții Bisericii, dar 
ținând mereu cont că acest aspect este indisolubil legat de aspectul divin 
al Bisericii, în calitatea ei de „Trup tainic al lui Hristos”.

Scopul Istoriei Bisericești Universale este mijlocirea unei cunoașteri 
cât mai obiective și mai exacte a vieții Bisericii creștine în desfășurarea 
ei istorică și geografică complexă, astfel ca, din cunoașterea trecutului, 
să se poată înțelege mai bine situația ei în actualitate, inclusiv defini-
rea clară a raportului ei cu lumea din afară. Dacă ne imaginăm Biserica 
lui Hristos ca pe o corabie care plutește pe valurile, uneori line, alteori 
învolburate ale istoriei, atunci scopul Istoriei Bisericești Universale este 
acela de a cunoaște drumul parcurs de Biserică de la început până în 
prezent, de a înțelege furtunile pe care le-a avut de înfruntat, precum și 
felul în care a trecut prin toate acele încercări. Astfel, scopul final al aces-
tei discipline este mijlocirea unei cunoașteri cât mai amănunțite și mai 
exacte a vieții Bisericii în decursul istoriei sale bimilenare, a cauzelor 
care au dus la situații și acțiuni speciale în viața acesteia și la dezvoltarea 
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internă a organizării bisericești, din care să rezulte o înțelegere mai pro-
fundă a situației actuale a Bisericii.

Din scopul Istoriei Bisericești Universale deducem apoi importanța 
acestei discipline, care se evidențiază mai ales în raport cu celelalte dis-
cipline teologice de studiu. Astfel, fiind doar una dintre diferitele dis-
cipline de studiu și cercetare teologică, alături de celelalte discipline 
teologice istorice, biblice, sistematice sau practice, pe de o parte Istoria 
Bisericească Universală face uz de rezultatele acestora, iar pe de altă parte 
are scopul de a oferi, la rândul ei, cunoștințe care să ajute la înțelegerea și 
dezvoltarea celorlalte discipline teologice, care, completându-se una pe 
alta, pot oferi un tablou complet al credinței și vieții Bisericii în trecut și 
astăzi. Într-o perspectivă mai largă, Istoria Bisericească Universală este 
importantă și pentru faptul că ea poate oferi informații și cunoștințe 
detaliate în legătură cu Biserica creștină pe parcursul existenței sale is-
torice bimilenare, căci fără o cunoaștere, fie ea și generală, a trecutului 
istoric al Bisericii, nu putem aprecia, la justa ei valoare, situația ei actua-
lă și, mai ales, locul ei în lumea de astăzi. 

Așa cum s-a menționat mai sus, Istoria Bisericească Universală 
folosește principiile de metodă ale istoriografiei generale, anume: cer-
cetarea și cunoașterea izvoarelor, verificarea lor prin analiză critică, 
cercetarea lor evolutiv-genetică și expunerea sistematică a informațiilor 
obținute, așa cum s-a precizat de către autorii ultimului manual de Istorie 
Bisericească Universală din cadrul Patriarhiei Române (București, 1993). 
Istoriografia generală mai nouă identifică următoarele trei metode ale 
cunoașterii istorice științifice: 1. metoda inductivă; 2. metoda deductivă; 
3. metoda analogică sau analogia. Primul demers metodologic „face tri-
miteri de la particular la general”, cel de-al doilea, „de la general la parti-
cular”, iar metoda analogică se bazează pe comparație sau „pe asemănare 
ca argument științific” (Ovidiu-Ștefan Buruiană și Lucian Leuștean). În 
demersul său științific, Istoria Bisericească Universală face apel la aceas-
tă metodologie, pe care însă o aplică la specificul domeniului său de 
cercetare. Etapele demersului științific al Istoriei Bisericești Universale 
sunt următoarele: analiza critică internă și externă a documentelor; 
stabilirea faptelor istorice; construcția și sinteza istorică a subiectului  
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studiat. Dacă în domeniul istoriei în general „istoricii nu numai că sunt 
chemați să contribuie la elaborarea unor modele ale evoluției istorice, 
ci și folosesc în cercetările lor modele elaborate de alți istorici sau de 
specialiști ai diverselor științe sociale” (B. Murgescu), același principiu 
metodologic este aplicat și în domeniul Istoriei Bisericești Universale. 

Periodizarea Istoriei Bisericești Universale este determinată de ne-
cesitatea metodologică a istoriei generale de a surprinde cât mai exact 
și mai sintetic „esența realităților istorice în succesiunea lor în timp, 
cât și pentru o mai bună orientare în această succesiune” (G.D. Iscru). 
Manualele de Istorie Bisericească Universală ale cercetătorilor români, 
începând cu Pr. Eusebiu Popovici (1838-1922) și terminând cu Pr. Ioan 
Rămureanu (1910-1988), au împărțit materialul în șase perioade, câte 
trei pentru fiecare mileniu al erei creștine. Specificul acestei împărțiri 
consta în faptul că nu urmărea împărțirea istoriei după metoda genera-
lă istorică în: Epoca Antică, Medievală, Renașterea și Epoca Modernă, 
căci delimitarea acestor epoci nu corespunde întru totul evoluției isto-
riei bisericești. De aceea, periodizarea Istoriei Bisericești Universale era 
determinată de evenimente care au avut urmări importante în viața bi-
sericească, după cum urmează:

Perioada întâi, de la Mântuitorul Iisus Hristos, întemeietorul 
Bisericii, până la Sf. Împărat Constantin cel Mare, respectiv până în anul 
324, când primul împărat creștin a ajuns să domnească singur. Această 
perioadă se caracterizează prin apariția și dezvoltarea Bisericii, a înce-
puturilor literaturii creștine, dar și prin asprele persecuții la care au fost 
expuși creștinii, mai ales din partea autorităților romane.

Perioada a II-a, între anii 324-787, respectiv până la cel de-al VII-
lea și ultimul Sinod Ecumenic, fiind perioada de cea mai mare înflorire 
a gândirii teologice, prin operele marilor Sfinți Părinți ai Bisericii, dar și 
de cele mai intense frământări interne, care au constituit cauzele celor 
șapte Sinoade Ecumenice, iar acestea au adâncit și precizat, în formule 
dogmatice, învățătura cea adevărată și au fixat prin canoane principiile 
practice de organizare a vieții Bisericii.

Perioada a III-a, între 787-1054, se caracterizează prin dezvolta-
rea misiunii Bisericii dincolo de hotarele Imperiului Bizantin, prin 
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cristalizarea universalității Bisericii, dar și prin adâncirea înstrăină-
rii dintre tradiția creștină răsăriteană, concentrată în jurul Patriarhiei 
Ecumenice, și creștinătatea apuseană, concentrată în jurul Romei papa-
le. Acest proces de înstrăinare a dus, în final, la întreruperea comuniunii 
dintre cele două tradiții bisericești.

Perioada a IV-a, de la 1054-1500, se caracterizează, în Răsărit, prin 
ocuparea tot mai multor teritorii creștine de către musulmani, precum 
și prin desfășurarea Cruciadelor, acele acțiuni militare ale apusenilor 
pentru eliberarea Locurilor Sfinte de sub stăpânirea necreștină, acțiuni 
care însă au adus mari prejudicii creștinilor din Răsărit. Această perioa-
dă se încheie mult mai firesc la 1453, anul cuceririi Constantinopolului 
de către turci, decât la anul 1500, dată fără ecouri speciale în istoria 
Bisericii Răsăritene.

Perioada a V-a se întinde de la 1500 până la 1789, anul Revoluției 
franceze, și se caracterizează prin dezvoltarea Bisericii Răsăritene, mai 
ales în Țările Române și la popoarele slave; iar în Apus, prin apariția și 
răspândirea Reformei protestante și prin acțiunile catolice de contraca-
rare a acesteia, precum și prin răspândirea credinței creștine în „Lumea 
nouă”. Delimitarea acestei perioade era marcată în exclusivitate de eve-
nimente din Apus, care nu au avut un efect direct și imediat în viața 
Bisericii din Răsărit. O delimitare mai obiectivă a acestei perioade, care 
să țină cont de evoluția istorică a acestei Biserici, ar fi între 1453 și 1821, 
deci între căderea Constantinopolului sub turci și începutul Revoluției 
grecești de eliberare de sub stăpânirea otomană, revoluție care a însem-
nat încheierea epocii postbizantine și a marcat începutul istoriei moder-
ne a tradiției ortodoxe, desemnată de marele istoric Nicolae Iorga prin 
expresia „Bizanț după Bizanț”.

Ultima perioadă, a VI-a, a Istoriei Bisericești Universale se întinde, 
potrivit manualelor românești de până acum, între 1789, respectiv 1800, 
până în prezent. Această perioadă se caracterizează pentru Răsărit prin 
confruntarea Bisericii cu ideologiile moderne, în special cu comunis-
mul, dar și prin apariția tot mai multor Biserici Ortodoxe Autocefale, 
care, din 5 câte erau până la 1850, au ajuns astăzi la numărul de 14; tot 
în această perioadă, Biserica Ortodoxă s-a răspândit practic în întreaga 
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lume, prin ceea ce numim „diaspora ortodoxă”, iar gândirea teologică 
ortodoxă a cunoscut un proces de mare înflorire. Bisericile din Apus 
s-au confruntat tot mai mult cu curentul laicizant născut din tradiția 
Revoluției franceze, iar în sânul acestor Biserici a apărut Mișcarea ecu-
menică, având ca scop refacerea unității Bisericii dincolo de dezbinările 
confesionale existente.

Primele trei perioade acopereau primul mileniu al erei creștine și 
erau bine demarcate de evenimentele menționate, care au avut urmări 
importante în viața Bisericii. Acele momente istorice, care au determinat 
limitele celor trei perioade, nu trebuie înțelese ca o schimbare radicală 
în decursul Istoriei bisericești, mai ales că viața Bisericii a continuat în 
mod firesc de la o epocă la alta, iar evenimentele majore caracteristice 
pentru fiecare perioadă au fost pregătite din perioada sau perioadele 
anterioare și au continuat sau au avut ecouri în perioadele care au urmat. 
Periodizarea pentru cel de-al doilea mileniu creștin a urmărit însă, în 
mare parte, delimitarea celor trei perioade prin evenimente care au avut 
loc în Apus și care nu au avut un impact direct și imediat în viața Bisericii 
Ortodoxe. Această împărțire nu permite, prin urmare, o prezentare de 
ansamblu a vieții Bisericii pe parcursul celui de-al doilea mileniu creștin, 
ci mai curând mijlocește cunoașterea fiecărei Biserici de o manieră trun-
chiată și insuficient de clară în raport cu evoluția istorică generală. 

De aceea, pentru o mai bună înțelegere a Istoriei Bisericești  
Universale, membrii colectivului de redactare a acestui manual au consi-
derat necesar, pe de o parte, să folosească aceeași periodizare pentru pri-
mul mileniu creștin, dar au decis să combine periodizarea cronologică cu 
gruparea tematică a materialului în șapte părți. Pe de altă parte, colectivul 
de autori a decis să urmeze o altă metodă de sistematizare a materialului  
privind viața Bisericii pe parcursul mileniului al doilea, anume în două 
părți, prima cuprinzând dezvoltarea creștinismului apusean de la 1054 
până astăzi, iar cea de-a doua privind dezvoltarea Bisericii Răsăritene din 
secolul al XI-lea până astăzi. Prima parte se caracterizează prin creșterea 
puterii papale între secolele al XI-lea și al XIV-lea, apoi prin apariția 
Reformei și a unei multitudini de noi confesiuni creștine, precum și prin 
confruntarea dintre ele și lumea modernă occidentală. Cea de-a doua 
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parte se referă la situația din Răsărit, în care este prezentată aparte istoria 
fiecăreia dintre cele 14 Biserici Ortodoxe Autocefale, de la 1054, respec-
tiv de la apariția lor, până astăzi, iar în încheiere sunt prezentate diferite 
aspecte ale vieții bisericești din vremea noastră.
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